

一寸山河一寸血 男儿到死心如铁

杨本华

女士们、先生们，各位尊敬的前辈、各位尊敬的朋友：

在纪念中国人民抗日战争胜利七十周年的“八一五”前夕，本华不远万里，从大洋彼岸的美国飞到北京，又赶来春城参加这一盛会，内心十分激动和欣慰。

在距今整整七十年前的“八一五”这一天，万恶的日寇投降了，受到日寇铁蹄践踏了十四年的中国人民，终于迎来了抗战的伟大胜利。人们欢天喜地、载歌载舞，“火树银花不夜天，神州有史第一欢”，几千年来，中国民众从来没有这样高兴过，胜利了！终于胜利了！这一胜利为中华民族从 1840 年以来陷入深重危机到走向崛起、振兴和腾飞确立了历史转折点，充分显示了炎黄子孙有同侵略者血战到底的气概，有无坚不摧而光复旧物的决心，有成长为世界民族之林参天大树的能力。今天，我们纪念这个胜利的日子，不仅是为了慎终追远，同时也是为了前事不忘，成为后事之师，让和平常驻，正义长存。

中华儿女必须铭记，我们的千百万前辈们为了保家卫国，“用我们的血肉筑成我们新的长城”，为国牺牲，壮怀激烈，英勇的中国军民，以血肉之躯投入到敌人

的刀山火海，将日寇“三个月亡华”的狂言妄语击得粉碎。在中国五千年文明史上从未有过的这场可歌可泣的救亡图存的抗战中，“多少母亲送儿打东洋，无数妻子送郎上战场”。我曾见到过一位名叫邓玉芬的老母亲，住在北京的密云县，为了一个朴素的理念“把日本强盗打回老家去”。她把自己的丈夫和五个孩子送上抗日战场，最后她的六位亲人全部为国捐躯。在 1938 年血战台儿庄鏖战最激烈之际，守卫城防的国军一个整编师牺牲殆尽，师长迟峰城接到集团军总司令孙连仲的电令：“士兵打完了，你就自己上前填进去。你填过了，我就来填进去！”在彪炳史册的缅甸“仁安羌大捷”中，中国远征军的健儿舍生忘死，奋勇杀敌，一下子拯救了五百多名美国传教士和记者以及七千多名英国官兵。中国远征军将士“在枪林弹雨中面无惧色，露齿而笑的英雄之态，让英军驻缅甸的史莱姆司令念念不忘。在反法西斯中国战场上空翱翔作战的，有甘洒热血写春秋的美国“飞虎队”和后继的美军第十四航空队，还有被誉为“武汉上空的鹰”的苏联空军志愿队。我的父亲杨训伟，作为中国空军 B-25 轰炸机的驾驶员，于 1944 年 8 月 23 日成功地驾机炸毁了郑州黄河铁桥，一举切断了日寇的军事运输线，使敌人的豫湘桂战役计划迟滞了两个半月。因为这一独机轰炸

日寇军事要塞的殊勋，我父亲荣获了国民政府军委会颁发的“陆海空三军武功状”。父亲在晚年常对我们子女讲：武功状颁给了我一个人，可这功劳是全机组成员共同拼命得来的，没有机组其他战友的协同作战，光我一个飞行员是不可能成功的！父亲在 2002 年 5 月 16 日来到北京，亲手将这张凝聚了三架轰炸机和十几名中国空军烈士鲜血的武功状，捐献给了中国国家博物馆。这时的父亲已是八十二岁高龄，他说起二十四岁那年的战斗，依然激动不已。他们中国军人正是以“捐躯赴国难，视死忽如归”的气概，以“神州尚有英雄在，堪笑鬼子意气浮”的精神，视死如归，同仇敌忾，以伤亡了 320 万中国军人的代价，打败了武装到牙齿的日寇，战胜了“人类有史以来最黑暗的邪恶力量”。

朋友们、来宾们：

中国人民的伟大抗日战争暨世界反法西斯战争胜利了七十周年了。在这场惊天地泣鬼神的抗战中，中国军民“诚既勇兮又以武，终刚强兮不可凌。身既死兮不可屈，魂魄毅兮为鬼雄”。对此，炎黄世胄永志不忘，千秋万代軫怀民族英灵。法国文豪雨果曾说过：“开展纪念日活动，如同点燃一支火炬”。今天，我们在昆明市纪念抗日战争胜利 70 周年，也是点燃了一支

火炬。这支火炬照见了《联合国宪章》中的一句警言：“我们联合各国人民，决心使后代免除战争的浩劫”。这支火炬会同千千万万支纪念中国人民抗日战争胜利七十周年的火炬，映出了“铭记历史，警示未来”这样八个大字，映出了中国人民伟大的抗战精神——天下兴亡，匹夫有责的爱国情怀；尽忠报国、宁死不屈的民族气节；不畏强暴、血战到底的英雄气概；不屈不挠、坚忍不拔的必胜信念。以爱国主义为核心的宝贵民族精神是中国军民战胜穷凶极恶日寇的决定因素。今天，我们站在新的历史起点之上，缅怀先烈，告慰英灵，恢弘中国精神，光大民族气节，万众一心，众志成城，同心同德地为中华民族复兴大业而忘我博弈！

谢谢大家！

二〇一五年八月十三日